

## “喜迎二十大 忠诚保平安” “海南省全国公安系统英雄模范立功集体代表”事迹系列报道

本报讯 他，是群众遇到问题首先想到的“乔所长”，有群众说：乔所长让我一个举目无亲的外地人在海口感受到了故乡的温暖。

他，是自带音响的“喇叭所长”，很多人没见过他，却能听声音就能认出他来。

他，是一心扑在工作，愧对女儿的爸爸，女儿曾“抱怨”：爸爸，您能像对待辖区群众一样，跟我说话吗？

他，就是海口市秀英分局五源河派出所所长乔晋军。 记者 畅凯



乔晋军(受访者供图)

## 260多个小区微信群：有困难，找乔所长

“我们找乔所长”。近日，海南省全国公安英模新闻媒体报道团走进海口市秀英分局五源河派出所，碰巧遇到前来赠送锦旗的张女士。

这样的事情在五源河派出所时常发生，可能群众没见过乔晋军本人，但日常生活中遇到问题，首先想到的是找乔所长。辖区一位微信自称“岛叔”的张先生退休后在西海岸居住，期间楼上业主把房子委托给中介出租，中介装了一个噪声极大的空调，严重影响了张先生的正常生活，就向乔晋军反映。乔晋军召集居委会、物业、中介及租户等先后开了多次协调会，经耐心劝导、反复协调，让拖了一年多的噪声扰邻问题得到妥善化解。“岛叔”在朋友圈写下这样的话：“乔所长让我一个举目无亲的外地人在海口感受到了故乡的温暖。”

为了做好群防群治，乔晋军还加入了260多个辖区小区微信群，群众可在群里向乔晋军咨询、求助，他都会细致、耐心地回应和帮忙解决。同时，乔晋军还整合了辖区80多个单位的1069名保安，成立了“保安联盟”队伍，分时段巡逻，保障24小时值守全覆盖。

## 自带音响的“喇叭所长”：每月播放超100小时

在民警吴多坚眼中，乔晋军是个一心扑在工作上，能从日常警务工作中发现问题，并及时解决问题的好所长。

为了提高市民防范意识，乔晋军专门录制了预防电信诈骗、预防砸车盗窃、烟花爆竹管控、疫情防控等宣传录音。只要所里的巡逻车一动，宣传录音就在巡逻车上循环播放。据统计，每个月的播放次数达120次以上，播放时长超100小时。宣传录音播放以来，辖区的砸车盗窃和电信诈骗案件有了明显减少，乔晋军也因此被群众亲切地称为“自带音响的警察”“喇叭所长”。很多没有见过乔晋军的人，还能仅听声音就能认出他来。

## 无条件支持的妻子：他天生就属于“大家”

“他天生就属于‘大家’而不是‘小家’。”提起乔晋军，妻子宋小怡言语中充满了心疼。“刚开始，我无法理解丈夫的工作。”宋小怡告诉记者，有次，她接女儿放学后到派出所找乔晋军吃晚饭，却碰到乔晋军在所里调解一起纠纷，一直等到晚上10点，“后来，我了解了派出所工作的繁琐，也真正理解了丈夫的工作，并给予无条件支持。”

长期以来，一心扑在工作、顾不上家的乔晋军，平日陪伴女儿的时间较少。有一次，女儿忍不住对乔晋军说：“爸爸，您能不能像对待辖区群众一样，好好跟我说说话？”

听了女儿的话，乔晋军鼻子一酸，顿感亏欠妻女太多。好在懂事的女儿十分理解乔晋军，时常主动对宋小怡说：“妈妈，我们去派出所看看爸爸吧。”

面对全力支持自己的妻子和乖巧的女儿，乔晋军愧疚之余，更多的是感动。他知道，只有全力做好派出所的工作，保得一方安宁，才对得起家人和辖区群众的信任和支持。

本报讯 在海口市琼山区，有这么一支便衣队伍，他们目光如鹰，不怕苦不怕累，15年来，共破获各类案件11618起，抓获违法犯罪嫌疑人22815名。

特别是群众反映强烈的“两抢”案件得到有效遏制，下降到日均0.1起；盗窃案件由3年前的平均日发30起下降到现在的日发7起，切实维护了辖区和谐稳定，居民安全感大大提升，被亲切称为“一群‘在刀尖上跳舞’的勇士”。

这群勇士，就是海口市公安局琼山分局便衣警察（飞鹰）大队。 记者 畅凯



琼山分局便衣警察(飞鹰)大队(受访单位供图)

## 淬炼真本领 要追得上要打得赢

曾经，琼山府城因地处城乡结合部，社会治安形势十分复杂，“两抢一盗”、打架斗殴等违法犯罪频发，严重危及群众生命财产安全，影响琼山经济发展和社会稳定。

为了扭转辖区严峻的治安状况，便衣队员们付出了艰辛的努力，打击现行违法犯罪，首先必须练就一身过硬的基本功。要依靠摩托车机动巡逻，就要有一身过硬的车技；要制服凶残的罪犯，就要有一身过硬的擒拿格斗功夫；要制止犯罪，就要有一双辨识犯罪分子的眼睛。

为此，飞鹰大队从实际出发，制定了一套“追得上、打得赢”的训练方案，规定队员每周三次集中训练驾驶技术、擒拿格斗等。在训练中，他们摸爬滚打，从不言苦叫累，轻伤不下火线，有时为了练好一项技能，甚至反复练习上百遍：摔倒了、爬起来，受伤了、再来……经过严格训练，便衣队员战斗力不断增强，抓获了一个又一个现行犯罪嫌疑人。

## 淬炼成利剑 15年破案11618起

近年来，犯罪分子作案隐蔽性强，流窜范围大，给案件侦破工作带来新的挑战，传统的侦查模式遇到瓶颈。飞鹰大队充分运用大数据技术，通过引入天网和交警部门监控，结合社区监控和私人监控，实现天上有天眼地上有巡防，做到精准打击犯罪。比如，破获了“2020.2.08”邱某圣团伙持刀抢劫案等多起“两抢一盗”案件等。

据了解，到2020年，飞鹰大队共抓获盗抢嫌疑人406名，其中未成年人206名。为有效遏制未成年人违法犯罪，营造未成年人健康成长的良好环境，飞鹰大队成立问题少年帮扶团队，坚持重点帮扶教育和法治教育相结合。目前，由于条件有限，针对性确定帮扶未成年人对象共15名。

据统计，15年来，飞鹰大队共破获各类案件11618起，抓获违法犯罪嫌疑人22815名。

## 淬炼硬作风 15年“零违法违纪”

“打铁必须自身硬”。飞鹰大队每日与违法犯罪打交道，面对各种风险和诱惑，队员稍有不慎就会出问题。为了打造一支纪律严明、作风过硬、让党和人民放心的队伍，飞鹰大队党支部从抓制度建设入手，大力加强纪律作风建设。海口市公安局琼山分局便衣警察（飞鹰）大队大队长冯晖表示，根据平时工作中队员容易发生的问题，大队制定了八条禁令，要求全体队员都要像爱护自己的眼睛一样爱护飞鹰大队。正因为有铁的纪律，15年来，大队没有发生一起队员违法违纪案件。

15年来，飞鹰大队始终站在打击违法犯罪的第一线，为建设更高水平的平安海口，护航海南自贸港建设奉献青春和热血。

## 集体简介

海口市公安局琼山分局便衣警察(飞鹰)大队现有队员43名,其中民警5名、辅警19名,平均年龄40岁。大队先后涌现出了“二级英雄模范”“全国人民满意的公务员”“中国十大正义人物”“全国优秀人民警察”等。大队先后获得集体荣誉20余项,其中2014年被评为“海南骄傲——海南见义勇为平民英雄团队”,今年4月被评为“全国优秀公安基层单位”。

## 个人简介

乔晋军,中共党员,现任海口市秀英分局五源河派出所所长。先后荣立个人二等功1次、三等功4次,荣获个人嘉奖6次,荣获“全国公安机关爱民模范”“海南省优秀党务工作者”“海南省十佳人民警察提名奖”等称号。他带领的集体荣获集体三等功2次、先进基层党组织1次,1名民警获得个人二等功。派出所集体和个人收到群众表扬信件10封、锦旗25面。

## 全国公安机关爱民模范、海口市公安局秀英分局五源河派出所所长乔晋军的暖心警事

## 全国优秀公安基层单位——海口市公安局琼山分局便衣警察(飞鹰)大队 一群「在刀尖上跳舞」的勇士